共和镇苏尔吉村特色优势产业项目
实
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项目主管单位：西宁市湟中区民族宗教事务局
项目责任单位：西宁市湟中区民族宗教事务局
实施方案

一、项目概况

（一）项目名称：共和镇苏尔吉村特色优势产业建设项目

（二）项目主管单位：西宁市湟中区民族宗教事务局

（三）项目建设单位：西宁市湟中区民族宗教事务局

（四）实施地点：共和镇苏尔吉村

（五）建设性质：改建

（六）项目类别：产业项目

二、项目村基本情况

苏尔吉村位于青海省东部湟中区共和镇镇政府驻地东北方向，平均海拔2651米，年平均气温 0-4℃，年均降水量 360- 500 毫米，雨热同期，春旱频率较高，全年降水天数168天，年内无霜期61-133天左右，年均日照时数2540小时。现有农户291户，人口1225人，劳动力641人，现有耕地2612亩。耕地土壤以冲积灌淤土、粟钙土为主，有利于农作物有机质的制造和积累，对农作物生长发育、产量质量的提高均很有利。蔬菜种植产业已形成规模，苏尔吉村蔬菜种植从最初的种植蔬菜60亩，亩均收入 900元，到2016年种植面积达到2600亩，产值平均每亩达到 4000元左右，还从周边村庄流转土地600亩，成为远近闻名的蔬菜种植大村。

三、项目可行性和必要性

（一）项目立项的必要性

近几年，我区加大农业结构调整，发展以蔬菜为主的经济作物，取得了农民增收、社会增效的目的，蔬菜已成为农村经济中一项重要支柱产业。苏尔吉村的蔬菜产业帮助村民走出了一条具有本村特色的致富之路，现阶段，在继续巩固和发展现有无公害蔬菜生产基地成果的基础上，需要进一步发挥资源优势和特色产品优势，大力推广绿色蔬菜丰产技术集成与推广，提高蔬菜档次，培育绿色蔬菜品牌，促进蔬菜产业升级，提高蔬菜产品市场竞争力和产业整体经济效益，显得非常有必要。

经过近几年的发展，以苏尔吉村为代表的湟中区露地蔬菜产业优势明显：一是土地及劳动力成本相对较低，生产效益明显；二是海拔较高，气候冷凉，病虫害发生少，化学农药使用次数明显低于川水地区，为产品朝着绿色、有机蔬菜发展提供了有利的生态环境；三是可以充分发挥地理优势，突出产品特色，形成蔬菜品牌，发展特色农产品。但是，露地蔬菜发展存在的问题也显而易见：发展仍处于起步阶段，蔬菜品种单一，科技含量低，技术力量薄弱，投入不足，经济效益不显著。因此，推进蔬菜生产基地规模化发展，加大科研投入，创新新技术集成，依靠龙头企业及专业合作社示范带动，提高蔬菜档次，培养绿色蔬菜品牌等显得迫在眉睫，此项目的实施会进一步推动共和蔬菜联盟示范区的健康发展。

（二）项目建设的可行性 

苏尔吉村村办企业以蔬菜包装为主，效益较好，但产业类型较为单一。虽然村办企业有配合蔬菜产业和乡村旅游开发建设进行转型发展的意愿，但受制于各方面因素限制，企业转型很难在短时间内实现。若要实现农业强、农村美、农民富的村庄发展目标，今后的村庄发展必然要解决企业的转型发展问题。 

各类设施与收入不协调，导致部分人口外流。苏尔吉村人均收入9800元，但目前村庄基础设施和公共服务水平无法满足日益增长的生活需求，现有的村民住宅也不能满足现代化的居住需求，间接导致部分人口外流。苏尔吉村通过近几年整治改造和环境的提升，整体风貌都得到了较大改善，但部分还是与苏尔吉村整体风貌不协调。苏尔吉村今后的发展必需提升村庄整体的风貌，以改善村民的生活品质，达到农业强、农村美、农民富的发展要求。

四、项目建设内容

巩固提升育苗基地及购置蔬菜加工设备。购置蔬菜烘干设备1套，大葱、面粉、青油包装设备各1套，粮油包装箱、商品标签、周转筐、育苗盘、基质土等物资；4.2米冷藏车一辆，车间环氧地坪漆240㎡。

五、建设期限与绩效目标

（一）建设期限：2024年底            

（二）绩效目标

数量指标：购置蔬菜烘干设备1套，大葱、面粉、青油包装设备各1套，粮油包装箱、商品标签、周转筐、育苗盘、肥料、基质土等物资；土地租赁约200亩、对部分场地进行改造；

质量指标：质量合格率100%；

时效指标：2024年5月-10月；

成本指标：工程费用：150万元、其他费用：7.5万元

社会效益指标：项目受益约1200人，预计带动脱贫人口就业≧5人；

经济效益指标：预计收益10万元；
服务对象指标：群众满意度：≧95%。
六、资金规模和筹资方式

项目投资预算157.5万元，其中中央财政衔接资金150万元，区级配套资金7.5万元（用于二类费用支付）。

七、项目效益及联农带农
（一）经济收益

村集体经济收益：该项目经批准设立后，其所有权归苏尔吉村所有，由苏尔吉村根据实际情况，以集体组织或集体企业形式作为该项目主体，并同第三方经营主体签署《委托经营管理协议》，项目运营后，预计每年固定向村集体按项目资产的6%缴纳收益金9万元，收益金的分配使用参照《村集体经济收益管理办法》，具体由苏尔吉村村民大会商议决定。

（二）群众参与和联农带农机制

联农带农:项目运营后,第三方经营主体带动苏尔吉村村民就业，在同等条件下优先雇佣项目确权村村民，并配合共和镇辖区范围内脱贫人员的扶持政策，预计在旅游生产环节可带动（含脱贫户及监测对象）务工就业5人，人均增收2000元。

八、资产权属及后续管护

资产权属:责任单位监督指导项目建设，项目竣工验收后，由项目实施单位将形成的固定资产移交到村委会，按规定进行确权，由村委会建立固定资产台账并登记造册。

项目后续管护:项目建成后苏尔吉村村委会委托第三方公司（合作社）管理，根据需求情况，增设服务、管理人员。项目建设内容固定资产归苏尔吉村村集体所有。经营性资产在共和镇人民政府的监督下以以对外承包的方式运营，承包方只有经营权，没有所有权。按照承包协议约定的收益归村集体经济所有。定期更新、补充签订经营承包协议、合同，定期健全完善利益联结机制，及时对对象分红收益、人员工资，村集体资产收益分配方案要在村内进行公示，确保村集体经济组织成员享有扶贫资产及收益分配的知情权、参与权和监督权。村委会派专人半年定期监督、检查项目资产设施、设备状态，管好、用好项目资产设施、设备，保证项目资产设施、设备保持良好的运营状态，延长使用年限。

