湟中区甘河滩镇
2024年法治政府建设情况报告

[bookmark: _GoBack]2024年度，甘河滩镇在区委、区政府的正确领导下，深入学习贯彻党的二十大和二十届三中全会精神，全面贯彻落实习近平法治思想，全面落实中央、省、市、区法治政府建设实施纲要，对标西宁市湟中区2024年法治政府建设工作要点，依法履行法定职责，规范行政行为，深入开展法治宣传教育，积极推进基层法治政府建设，确保各项工作在法治轨道上稳健前行，为我镇辖区社会经济的持续健康发展提供坚实保障。现将我镇2024年度法治政府建设工作情况报告如下：
一、2024年度推进法治政府建设的主要举措与成效
（一）加强组织领导，甘河滩镇为加强乡法治政府建设的组织领导，将法治政府建设摆在全镇工作全局的重要位置，成立甘河滩镇依法治镇领导小组，由镇党政主要负责人任组长、副组长，配齐工作人员，明确职责分工，强化责任落实，统筹推进依法治乡工作。镇党政主要负责人切实履行推进法治政府建设第一责任人职责，定期听取法治政府建设工作情况汇报，研究解决推进法治政府建设工作中遇到的困难和问题，落实执法责任，全面做好乡法治政府建设工作。
(二)完善制度体系，制定并完善乡镇行政决策、政务公开等制度，确保政府工作有章可循，规范行政行为，审查规范性文件。
（三）是学习贯彻习近平法治思想。通过中心组学习、干部例会等形式，常态化开展《习近平法治思想概论》等理论学习，充分运用“法宣在线”“青海普法网”“学习强国”“青海干部网络学院”等平台载体，进一步筑牢街道办全体党员干部法治思想防线，今年以来，组织街道党工委理论学习中心组开展《习近平法治思想概论》专题学习4次，召开理论学习中心组学习会12次，参与法宣在线学习18人，法宣在线各项考试合格率达100%，参考率100%。
(四)化解矛盾纠纷，一是我镇按照人民调解委员会规范化建设的要求，继续深化人民调解委员会规范化建设，不断完善调解组织，目前，全镇20个人民调解委员会组织健全，积极开展矛盾纠纷排查、调处工作。另外，为进一步拓展矛盾纠纷多元化解参与主体，推动矛盾纠纷多调联动，充分发挥公安机关在维护社会稳定中的重要作用，共创人民调解新格局。5月，湟中区司法局联合甘河工业园区公安分局成立了甘河滩镇人民调解委员会驻甘河工业园区公安分局特巡警大队、交警大队、东区派出所调解工作室。二是认真执行矛盾纠纷排查化解制度。对重大节假日和敏感时期实行重点排查，及时调处，特别是对涉及土地征收补偿、房屋拆迁安置、邻里宅基地纠纷等矛盾纠纷进行重点排查调处，确保重大节假日与敏感时期无民间纠纷激化和群体性事件发生。截止目前，组织全镇人民调解员骨干培训2次，受理调解矛盾纠纷85起，其中损害赔偿纠纷27起，道路交通事故纠纷27起，邻里纠纷13起，婚姻家庭纠纷10起，合同纠纷3起，山林土地纠纷2起，消费纠纷2起，劳动争议纠纷1起。镇调委会调解75起，村调委会调解10起，均调解成功，有效地缓和了人民内部矛盾，人民调解工作发挥了“第一道防线”的重要作用。
（五）强化法治宣传教育，多形式普法活动，开展“法律进乡村”“法律进学校”“法律进企业”等系列活动。我镇充分利用讲座、集市宣传等形式，讲解法律法规，现场解答法律问题等群众喜闻乐见的法治宣传和教育活动， 依托于"法律九进"活动，把法治宣传教育落实到基层，围绕打击整治养老保险诈骗、防范电信网络诈骗、禁毒、移风易俗、人民调解法、法律援助法、社区矫正法、未成年人保护、三八妇女节、3·15消费者权益保护日、4·15国家安全日、5·12全国防灾减灾日、6·26国际禁毒日、7·1建党节、8·1建军节、9月民族团结进步宣传月、九月九老年节老年人权益保护、12·4国家宪法日及“宪法宣传周”宣传等内容进行宣传。截至目前我镇共开展普法宣传101场次、讲座24场次，法律明白人培训2次。通过多样化的普法形式，将法律知识送到群众身边，增强了群众的法治观念和法律意识。通过有针对性的学法用法活动，提高了重点人群依法办事、依法管理、依法经营的能力和水平。
二、2024年度推进法治政府建设的存在不足与原因
一是法治意识有待提高，部分干部职工运用法治思维和方式解决问题的能力不足，对法律法规学习不够深入，导致在处理复杂问题时，仍存在凭经验办事现象。原因是法治培训的针对性和实效性有待增强，培训内容与实际工作结合不够紧密。二是执法力量相对薄弱，我镇执法人员数量不足且专业背景单一，难以满足日益繁重的执法任务需求，在面对一些专业性较强的执法领域时，执法难度较大。三是法治宣传创新不足，法治宣传形式较为传统，多以发放宣传资料、举办讲座为主，缺乏吸引力和感染力，难以深入群众生活，导致部分群众对法治建设的参与度不高。原因在于对新媒体等宣传资源利用不充分，未充分挖掘群众喜闻乐见的宣传形式。
三、2024年度推进法治政府建设党政主要负责人履职情况
乡镇党政主要负责人切实履行法治建设第一责任人职责，将法治建设纳入乡镇发展总体规划和年度工作目标，亲自部署法治政府建设重点工作，定期听取法治工作汇报，协调解决法治建设中的困难和问题。加强理论知识学习，深入落实法治建设第一责任人职责，党工委理论学习中心组把学习习近平法治思想作为重点内容，开展集中学习，学深悟透习近平法治思想，带头学习法律知识，建设“学习型机关”，带领全体街道党员干部落实依法行政，本年度机关在编干部学法用法考试合格率为100％。
四、2025年度推进法治政府建设的主要安排
（一）强化法治意识培养，制定系统的法治培训计划，邀请法律专业人员开展专题讲座，结合实际案例进行分析讲解，提高干部职工法治思维和依法办事能力。组织法治知识竞赛等活动，激发干部职工学习积极性。
（二）加强执法队伍建设，根据执法需求，充实执法力量。开展执法人员业务轮训，鼓励执法人员参加专业资格考试，提升执法队伍整体素质。
（三）创新法治宣传方式，充分利用微信公众号、短视频等新媒体平台，制作法治宣传短视频，推送法治文章，开展线上法治知识问答活动。结合乡镇文化特色，举办法治文艺演出，以群众易于接受的方式传播法治文化。
（四）优化法治政府建设机制，进一步完善行政决策程序，建立重大决策终身责任追究制度及责任倒查机制。加强对行政权力运行的监督制约，定期开展行政执法检查，及时纠正违法违规行为。深化政务服务改革，提高政务服务信息化水平，实现更多事项网上办理，提升群众满意度。




