湟中区住房和城乡建设局

2024年法治政府建设情况报告

2024年度，在区委、区政府的正确领导下，区住房和城乡建设局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，围绕区委、区政府中心工作，以“谁执法谁普法”责任制、法治创建活动为重要抓手，坚持法治宣传教育与法治实践深度融合，把依法治区与经济建设、精神文明建设、平安建设和党风廉政建设有机结合，为我区经济社会发展营造良好的法治环境。现将有关工作开展情况报告如下：

一、履行领导责任，确保法制建设取得实效

坚持领导班子带头，通过中心组学法、例会学法、自行学法，突出宪法、党内法规、建筑法等方面的法律法规政策的学习，不断提高领导干部职工运用法治思维、法治方式管理城乡建设工作整体水平和依法行政能力。

（一）深化学习培训，夯实城乡建设法治基础。严格执行“三项制度”，巧用多平台公开执法信息，聘法律顾问参与行政事务论证，依程序统文书、严审查，保执法案卷规范完整，严格规范行政执法行为，完善执法程序。加强执法监督，建立健全行政执法责任制和过错追究制。组织执法人员参加业务培训20余人次，新考取执法证3人，全局执法证力量达到45人，确保执法人员持证上岗、依法执法。积极开展法治宣传进社区、进企业活动，向广大群众和企业宣传住建领域法律法规知识，累计开展普法宣传18次，不断增强群众的法律意识和法治观念。

（二）坚持依法行政，加强建筑施工安全监管。采取“四不两直”方式严查项目管理，整改完成197条隐患问题，依规办理26个施工许可证。累计14次专项检查139项，发放整改通知25份，整改回复率100%。2024年辖区在建项目80个，新办监督手续60项，监督覆盖率达100%。对3个未办施工许可项目，依规立案处罚。针对鲁沙尔镇安置房、多巴镇夏都家园小区一期工程等2个项目安全隐患多、整改慢，2次约谈相关责任单位，施压促改，保障项目合规、安全推进。落实施工工地扬尘治理“10个100%”，按东、西部及多巴3个片区核查在建项目，发放整改通知书14份，设立建筑业市场诚信“红黑榜”，对“红榜”表扬、“黑榜”惩戒，以此规范市场秩序，引导行业良性发展。

（三）健全执法体系，夯实城镇燃气安全根基。成立区级燃气工作专班，统筹多部门围绕“八大”任务开展大排查大整治，排查3329家供用气场所，发现隐患并整改199处，排查率与整改率动态达到100%。针对黑气瓶、报废瓶问题，为35454余只液气瓶追溯机制，进行“8+1”环节信息记录和多维度分析，从源头到终端实实现全流程闭环管理，有效防范不合格气瓶的流通与使用，减少户内燃气事故隐患。同时，查处销售不合格燃气具等违法行为8起，责令经销商下架不合格产品58个，捣毁非法售卖“黑气瓶”窝点1处，查获黑气瓶41只，不合格液化气1700余公斤。
（四）维护交易秩序，推动房产健康平稳发展。强化与公安、网信、信访、市场监管等部门联动，加强房地产市场检查，规范销售行为。全年检查房地产开发企业50家次，约谈企业1次，下达责令整改通知书13份。同时，进一步落实房地产“白名单”制度凤凰天瑜二期56套保交房，蘭悦君品、益景佳苑保交楼705套及住宅均交付，顺利完成保交楼，保交房交付任务。国庆房博会让5家房企销售暴增124%，完成10家经纪机构备案，办理3件预售许可，规范拨付315笔预售资金2.26亿元。全年商品房开发、建设、投资与销售态势平稳，有序销售面积同比增长3.25%，有力保障购房者权益，稳定市场预期。
二、存在的问题
一是专业执法力量有待提升，部分执法人员法律意识薄弱、专业知识不足。二是宣传深度广度不足，缺乏系统谋划，与依法治理衔接疏松，导致宣传效果不佳，群众法治知晓度、参与度受限。三是执法难度增大，新型城镇化催生城镇管网老化，隐蔽等因素，导致行政败诉率攀升，影响工作推进。

三、强化思想意识，为法制建设提供保障
局党组书记切实履行法制建设第一责任人职责，带头组织坚持学习习近平法治思想，充分利用党组会、集中学习会、“三会一课”和线上学习平台等载体，认真学习《习近平法治思想学习纲要》《宪法》《反有组织犯罪法》《安全生产法》和党内法律法规，以观看警示教育片、组织干部学法考试、举办法治知识讲座等形式，不断提高干部运用法治思维和法治方式的能力。今年，组织开展干部集中学习会18场次，组织人员积极参加法宣在线平台学法用法考试，参考率100%、合格率达100%。通过学习，带头崇尚法治、敬畏法律，自觉做尊法学法守法用法的模范，不断提高干部职工运用法治思维和法治方式做好各项工作，

四、2025年工作计划
2025年，区住建局将持续坚持以习近平新时代中国特色社会思想为指导，立足住建职能作用，持续推进法治政府建设，为法治湟中建设贡献力量。一是深化理论武装，置顶政治建设，扛牢第一责任，将习近平法治思想学习贯穿始终，融合多元学习形式，促其内化于心、外化于行，引领法治实践。二是强化监督防控，聚焦住建关键领域，深挖风险隐患，压实领导责任，细化防控举措，筑牢安全防线，护航行业高质量发展。三是优化队伍品质，抓实业务建设，精心组织执法培训，严明纪律规矩，厚植法律敬畏，淬炼一支政治过硬、业务精湛、作风优良的执法铁军，助力法治湟中建设稳步前行。



