湟中区自然资源局
2024年法治政府建设情况报告

一、2024年度推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）开展法律学习，提升业务能力。根据《西宁市湟中区法治政府建设实施方案（2021—2025年）》文件要求，制发了《西宁市湟中区自然资源局法治政府建设工作方案（2021—2025年）》，并结合自然资源实际制定法治计划，确保今年自然资源法治政府建设全面统筹推进。同时通过集中学、自主学、党课学、业务科室大讲堂等方式，坚持普法与法治实践相结合，强化法治理念、突出法治主题、创新法治形式，切实强化领导班子的法律意识和法律素养，带动全局党员干部懂法学法守法用法，切实强化领导班子的法律意识和法律素养。同时充分利用“法宣在线”“青海干部网络学院”“学习强国”等平台，持续推动习近平法治思想学习教育的开展。
（二）落实法律顾问，做好法治审核。为保证重大执法决定法制审核落到实处，局党组明确重大执法决定法制审核主体为局法制机构。有效开展工作谋划部署。落实政府法律顾问制度和法制审核规定，聘请青海竞帆律师事务所担任法律顾问，及时提供重大决策咨询和规范性文件论证等方面工作，确保各项决策于法有据、合法合规，为科学决策提供法治支撑。对重大复杂疑难法律事务组织法律顾问协助进行研究，提出意见建议，充分发挥政府法律顾问在法制审核工作中的作用。
[bookmark: _GoBack]（三）加强执法力度，保障耕地安全。坚决遏制耕地“非农化”，严守耕地保护红线，保障矿产资源可持续发展，根据《西宁市湟中区“田长制”工作管理办法》《湟中区砂石资源监管共同责任机制暂行规定》，压紧压实各乡镇“守土有责”属地化管理和各相关单位监督管理责任，坚决以“长牙齿”的耕地保护硬措施，严守耕地保护红线，2024年以来，累计动态巡查240次，发现违法行为发现和立案查处自然资源违法案件35起，其中土地类30起，矿产类4起，规划类1起，根据《土地管理法》《矿产资源法》相关法条及《青海省自然资源行政处罚裁量权基准》。通过多方位、多层面延伸监管触角，确保了苗头性、倾向性土地违法违规行为及时发现、及时制止、及时处理。
（四）做好宣传引导，普及法律常识。按照“知法、懂法、不违法”的宣传教育原则，落实“长牙齿”的耕地保护硬措施，借助第34个全国土地日，湟中区文化广场开展省、市、区三级“6·25”第34个全国土地日宣传活动，邀请省、市、区自然资源部门和耕地保护成员单位相关领导出席活动，采取发放电子调查问卷、文艺汇演、遥感监测设备应用展示、耕地保护科普宣传和知识问答等多种形式，向广大群众普及了耕地保护、生态修复、土地征收、空间规划、不动产登记、地质灾害防治等自然资源政策法规知识，让耕地保护意识和珍惜土地资源观念深入社会，深入千家万户。
（五）开展案卷自查，查摆存在问题。按照行政执法工作要求，区司法局、区检察院、市自然资源和规划局对我局行政执法案卷进行评查，通过对部分行政执法案卷的基本要素部分进行检查，在肯定主要成绩的同时，针对案卷中存在的问题提出整改意见，并针对整改意见进行集中学习，进一步增强了工作人员的法制意识和程序意识。
（六）主动接受监督，解决群众问题。为形成群策群力，群众监督、群众执法的良好社会氛围，扎实推进自然资源信访工作，积极运用群众力量，结合党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作，今年以来，全局共接待和接收信访案件337起，其中西宁阳光信访信息系统手里11起，西宁12345承办单受理326起，均已答复办结，并针对信访线索分类分析。有力促进自然资源管理工作的和谐稳定，及时回应群众关切，形成群众共治的良好社会风气。同时依托政府政务信息公开平台、局信息公开公示栏，及时公开权责清单、本单位重大决策、重要人事任免、财务预决算等相关信息，2024年以来信息公开60余条；持续推进“双随机、一公开”监管，2024年以来依法公开行政处罚32条，行政许可28条。
二、存在的不足和原因
尽管我局在法治政府建设工作中取得了一些成效，但与区委区政府的要求还有一定差距，主要表现在：一是法治建设主体责任落实还有差距。在对自然资源领域法律法规的学习上，还不够深入。对重大决策合法性要求重视程度还需加强。二是依法行政水平还需提高。部分干部职工法律素质参差不齐，对法律法规理解和运用还不够准确，专业性行政执法人员较少；三是法治宣传效果还不够好。法治宣传形式单一、做法老套，在资源管护压力越来越大的背景下，不能适应形势的需要。
三、第一责任人履职情况
在依法行政工作过程中，将依法行政摆在全局工作的突出位置，与各项工作做到同部署、同推进、同考核，同时将依法行政工作纳入年度重点工作，认真落实《党政主要负责人履行推进法制建设第一责任人职责规定》，建立法治政府建设工作领导小组，细化依法行政工作任务，明确牵头科室，做到“一把手亲自抓，分管领导对口抓，责任科室具体抓”的工作机制。将全局工作力量攥成“一个拳头”，严格执行“三重一大”集体决策等制度规定，不定期召开党组会、局务会，做到有研究、有部署。
四、下一年度推进法治政府建设的主要安排
一是持续抓好领导干部学法用法。严格执行局党组学习制度和领导干部学法制度，带头学法时间不少于40学时，不断提高领导干部依法治国、执政为民的观念，提高依法决策、依法办事和依法行政的能力。二是持续强化法治思维。树立重视法治素养和法治能力的用人导向，组织法律法规及各项业务培训，让干部职工不断学习专业知识，夯实依法行政的基础，提升工作能力，提高工作效率，更好地为群众服务。三是健全矛盾化解机制。加强涉企和群众法律法规宣传力度、矛盾纠纷化解力度，及时把矛盾纠纷化解在基层，减少行政上诉案件发生，降低行政败诉率。四是完成行政执法队伍改革。根据行政执法服务改革要求，按照区委区政府统一安排，撤销西宁市湟中区国土资源执法大队，待省司法厅出台《执法权责清单》后将自然资源、林业草原行政执法职责划入派驻区的生态环境综合行政执法大队，进一步提高辖区自然资源等生态环境违法行为发现率、查处率，提高执法威慑力。
