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2024年以来，我镇能够始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大基历次全会精神精神和习近平总书记法治思想，贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署和省市区党委关于全面依法治省、治市、治区工作要求，较好地完成了法治建设各项任务，积极营造严格执法、全民守法的良好氛围，把“发展、稳定、平安、和谐”作为工作主线，以“创平安、保民生、调纠纷、促稳定”为总目标，统筹推进法治建设。现将有关情况报告如下：
1、 扛牢政治责任，夯实法治建设基础
一是主动担当履职。坚持把领导法治思想贯穿党委工作全过程，把法治建设作为重点工作，与我镇经济社会发展工作同部署、同推进，及时研究解决有关重大问题，确保法治建设有力有序推进。二是完善组织机构。及时调整充实农村网格化服务管理工作领导小组及调解委员会组成人员，不断健全村委会的法治建设组织机构，全面压实工作责任，细化工作措施，明确时间进度表，将工作责任落实到个人，形成主要领导总体抓、分管领导具体抓、相关单位协同抓落实的工作格局，确保各项工作有力有效开展。确保村（社区）法治建设有人抓、有人管、抓实效。三是健全领导机制。严格执行党委会议事规则，成立法治政府建设领导小组，完善依法决策机制，坚持履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定等决策程序，确保始终在法治轨道上履行职能。
二、推进深学细悟，打造过硬法治队伍
持续抓好领导法治思想及各类法律法规学习宣传，让法治逐渐成为领导干部的思维方式和行为习惯。一是抓实法治学习。组织学习领导全面依法治国新理念新思想新战略，通过党委会、党委理论学习中心组、干部职工例会等形式集中学习领导法治思想、党的二十届三中全会精神、《民法典》等8次，深入学习领会领导法治思想的丰富内涵、精神实质和实践要求。邀请法律业务骨干、律师到我镇开展法治宣讲6场次，切实增强法治学习宣传的实效性，进一步强化广大党员干部的责任意识、使命意识、担当意识。二是提升法治素养。定期组织机关干部开展法治教育培训，不断增强机关干部的依法行政意识和依法行政理念。加强日常督查检查，及时掌握党员干部依法行政、遵守法律情况，引导养成办事依法、遇事找法、解决问题用法的良好习惯。三是树立鲜明导向。把遵守法律、依法办事情况作为干部配备、评先树优的重要内容，相同条件下优先使用法治素养好、依法办事能力强的干部，树立重视法治素养和法治能力的用人导向。
三、紧抓重点环节，全面推进依法行政
坚决贯彻落实领导法治思想，围绕重点环节全力抓好法治建设，不断提高依法行政水平。一是营造文明守法浓厚氛围。落实普法责任制，大力开展法治宣传，全力打造法治文化广场，通过制作宣传板报、横幅、LED、微信公众号等多种方式开展普法活动。推动“谁执法谁普法”“谁管理谁普法”“谁服务谁普法”的普法责任制落实，组织集中开展了“宪法宣传周”暨法律进乡村宣传活动，利用农闲时节主动加强与镇派出所、司法所等镇属单位的联系，整合力量和资源，联合开展《宪法》《民法典》《国家安全法》《道路交通安全法》等与群众密切相关的法律法规知识宣传。二是组织开展法律宣讲。开展各类宣传40余场次，发放普法读本及宣传折页4000余册，解答法律咨询35人次；完成34个村（社区）“一村（社区）一法律顾问”聘用工作，建立了村（社区）102名“法律明白人”台账，为营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境打下良好基础。
四、细化工作举措，确保落实见效
一是谋划工作思路。充分认识普法工作在法治建设中的重要性、必要性和迫切性，紧紧围绕服务工作大局，聚焦各族群众法治需求，研究制定《上新庄镇2024年普法工作计划》，抓住领导干部这个关键少数，抓住青少年、宗教教职人员、信教群众等重点群体，常态化开展《宪法》《民法典》等法律法规宣传进机关、进农村、进社区等活动，提高干部群众依法维权意识。二是多形式开展学习。以党纪学习教育为契机，严格对照《条例》要求，逐项对照，严格遵守廉洁从政各项工作要，带头执行党的政治纪律、组织纪律、工作纪律，严格按照党纪国法办事，树立正确的价值观、权力观、金钱观；时刻警醒，防微杜渐，自觉抵制贪图享乐、讲排场、比阔气的不良风气，自觉抵制大手大脚、铺张浪费的奢侈行为。不利用自身的职权办事，不接受现金、有价证券和贵重物品。始终保持艰苦奋斗、勤俭节约的优良传统，正确对待权力、地位和利益，坚持做到廉洁从政，保持人民公仆形象。
五、存在问题及下一步工作打算
虽然我镇在法治政府建设工作中能够严格落实上级相关部门普法工作要求和安排部署，制定《2024年上新庄镇党委中心组学法计划》《上新庄镇2024年普法工作计划》等制度及相关文件，扎实推进全镇法治建设工作，但在普法工作当中仍然存在工作上安排部署多、督促落实少的问题，比如，普法宣传活动开展不均衡，在统筹推进法律进企业、进寺院、进学校方面，与上级相关部门的沟通协调不够，活动开展不经常，普法针对性、实效性不强；再比如，对各村聘用的法律顾问及各村法律明白人履行职责、发挥作用督导检查不够，聘任法律顾问坐班次数少，服务群众力度不够。另外还存在普法工作经费不足，编印和制作普法宣传资料难度较大，宣传资料普遍不足，普法宣传上依托微信群转发宣传多，虽说宣传的面比较广，但宣传的深度不够，达不到预期的宣传效果。下一步工作打算：一是加大工作协调力度，特别是加强与区委依法治区委员会办公室的沟通协调，做好工作对接，争取从宣传资料、宣传纪念品等方面给予支持；同时加强与区民宗局、区工商联等相关部门的沟通对接，积极组织开展法律进企业、进寺庙等活动，加强宣传的力度和精准度。二是加强与镇属各单位的沟通协调，注重整合工作力量和宣传资源，营造浓厚宣传氛围，确保宣传活动有形有感有效。三是注重发挥村级法律顾问的作用，督促村级法律顾问主动加强与村“两委”成员的沟通联系和群众的走访调查，做好群众矛盾纠纷调处、法律咨询服务、普法宣传等工作，引导群众遇到问题找法、解决问题靠法，营造良好的法治环境。四是加强业务干部培训，提升干部业务水平，主动做好各方协调，推动各项工作落实。


