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附件1：

湟中县“励志爱心超市”项目建设实施方案

为进一步弘扬中华民族扶贫济困的传统美德，营造勤劳致富、诚信友善的社会风尚，实现“扶贫”与“扶志”相结合，有效整合社会帮扶资源，创新帮扶脱贫载体，以实际行动助力脱贫攻坚。结合我县实际，制定本方案。
　　一、指导思想
以党的十九大和习近平总书记关于“扶贫扶志”的重要指示精神为指导，以省委、省政府“一优两高”和“乡村振兴”为总要求，为培育文明乡风增添新动能，为打好脱贫攻坚战激发新活力，实现贫困户“被动脱贫”向“主动脱贫”转变。
二、工作目标
1.项目基本情况
在59个行政村建设“励志爱心超市”。
2.建设运营思路
树立“爱心扶贫、用行济困、全民文明”理念，采取“积分唤醒动力、勤劳改变生活、环境提振精气神、共建美好乡村”模式，搭建爱心服务平台，实现社会捐赠与贫困需求有效衔接。
三、项目实施内容
1.项目名称
湟中县“励志爱心超市”项目
2.主管单位及负责人
涉及项目村各乡镇人民政府（街道办事处），责任人各乡镇人民政府乡镇长（街道办事处主任）
3.建设单位及责任人
湟中县民政局，责任人张珍玲
4.项目选址
各乡镇按照行政村区域分布图，科学、合理统筹选址。项目选址坚持探索、推广、规范的运行模式，形成集中管理、多村参与、公平受益、运行有序。
5.建设期限
2019年4月至2019年10月。
6.建设标准及内容
“励志爱心超市”建设坚持“实事求是、科学规划、便于捐助、便于管理、方便群众”的原则，由各乡镇（街道）灵活利用村（居）委会闲置房屋或村级办公场所进行简单改造后开办，超市建设坚持“八有”标准，即有牌子、有房子、有货架、有物品、有制度、有台账、有积分标识、有专人管理。统一悬挂“励志爱心超市”标识牌。超市内配备货架，物品以粮油、日用品、小型家用电器、学习用品类等群众生活必需品为主，也可按群众需求配备其他物品。
7.项目服务范围
通过今年拟建的59个“励志爱心超市”，我县共有80个“励志爱心超市”，项目服务范围为项目村所有村民，同时以“一托多”的模式带动辐射部分村，重点为建档立卡贫困户、低保户。
8.资产归属
项目建成后，“励志爱心超市”资产归县民政局所有。
四、投资预算及资金筹措
1.投资预算
项目计划投资650万元。
一类：超市购置货架10组*59个村*600元/组=35.4万元；制作标识牌59个*5500元/块=32.45万元；制度、标准、流程、管理办法等牌子上墙6块*59个村*200元/块=7.08万元；积分卡制作95000户*7元=66.5万元；其他（工作宣传，登记台账、捐赠回执、商品标签等制作）需4.57万元。共计146万元。
二类：配置货物59个村*6万元=354万元。
三类：以乡镇区划为整体布局，科学选定部分“励志爱心超市”带动辐射50个村，每个村给予3万元货物补充，共计150万元。
2.资金筹措
项目总投资650万元，其中：300万元为县级财政专项资金，350万元为东西部扶贫协作对口帮扶资金。
五、项目实施计划
按照“三年集中攻坚，两年巩固提升”的总体部署，对项目进度作如下安排：
2019年4月底至6月底：公开进行项目招投标。
2019年7月初至8月底：开展项目建设工作。
2019年9月：对各项目村超市进行检查验收、查摆问题，正式投入运行。
六、运营方式
倡导树立“爱心扶贫、用行济困、全民文明”理念，采取“积分唤醒动力、勤劳改变生活、环境提振精气神、共建美好乡村”模式，村民以自己的辛勤劳动、家庭美德、遵纪守法等方面的表现赚取积分，以积分兑换所需物品方式进行运营。一是运营方式。各乡镇（街道）乡镇长（主任）为本辖区“励志爱心超市”总店长，指定专人负责“励志爱心超市”的运营。各乡镇（街道）成立以乡镇长（主任）为组长，分管民政副乡镇长为副组长，包村干部、民政干事为成员的管理运营管理小组，负责“励志爱心超市”的运营兑换工作。该项目成立村（社区）党支部书记、村（社区）主任、第一书记、包村干部、党员代表、村民代表为成员的“励志爱心超市”积分评定小组，全面负责本辖区“励志爱心超市”积分评定工作，同时，由乡镇负责确定1名超市管理员，具体负责爱心积分卡管理和物资兑换发放工作。各“励志爱心超市”结合实际建立健全相应的规章制度，制定捐赠物品登记台账、积分卡积分兑换管理办法等，做到帐目清楚、手续完备、进出有序、安全可靠。定期向社会公布接收、发放情况，自觉接受群众监督。二是物资筹集。坚持“政府主导、各方参与、社会协同、群众受益”的原则，主要采取“县级财政拨付、联点单位帮扶、村集体经济资金注入、社会力量捐赠”等多种方式筹集物资。以各乡镇（街道）为主体，充分利用“10.17”扶贫日、元旦、春节、中秋节等节点，向帮扶单位、工商企业、爱心人士等发出募捐倡议，有组织地开展“爱心募捐”活动；通过企业冠名、开通村（社区）“爱心热线”、媒体发布告示向社会发布捐赠信息等形式拓宽捐赠渠道，为“励志爱心超市”正常运转提供充足的物资储备。同时，充分发挥“励志爱心超市”平台作用，在超市内树立“爱心树”，让贫困群众在树上留言，注明所需物品，积极吸纳社会各界有针对性的捐赠闲置物品，便于贫困群众实现微心愿。三是积分规则。长期在村生活家庭，以户为单位注册并发放爱心积分卡，积分分为赠予积分、奖励积分和任务积分三种，价值等同。1个积分等同于价值1元的商品。赠予积分指为建档立卡户、低保兜底户等特定人群赠予的积分；任务积分指村“励志爱心超市”管理工作小组根据村民在社会公德、家庭美德、遵纪守法、内生动力、配合工作等方面的表现评定的积分；奖励积分指村（社区）“励志爱心超市”管理工作小组根据村民在荣誉奖励、脱贫能手、学生学习等方面的表现审定后奖励的积分。每年为建档立卡户、低保兜底户赠予10个积分，赠予积分按照1:1比例配合使用。四是商品兑换。积分卡以户为单位进行登记，积分评定原则上每月进行1次。村（社区）“励志爱心超市”积分评定小组在完成检查评分后的3个工作日内，在村务公开栏公示各户评分情况，公示期不得少于5天；公示无异议后将积分分值记入“励志爱心超市”积分登记表及各农户积分卡。“励志爱心超市”商品按分值进行标注，积分兑换物品原则上每周进行1次，物品兑换后在超市商品登记台账上进行登记并扣减农户积分卡内相应分值。积分可累计，不能兑换现金，亦不得兑换高于积分的物品。五是代售服务。坚持励志爱心超市“利群众”的原则。开辟“代售服务”，即免费在励志爱心超市为群众代售各类物品，如农户制作的鞋垫、农民画等其他手工艺品，让励志爱心超市成为服务广大群众的便民超市，进一步激发群众内生动力。
七、项目预期效益及利益联结
通过该项目实施，促使广大贫困户把握脱贫机遇，珍惜扶贫政策，积极参与村内公益性活动，不断激发困难群众脱贫致富的内生动力，提振主动脱贫的精气神，努力实现物质和精神“双脱贫”的目标。
八、保障措施
（一）保障组织机构。成立以分管副县长为组长，县纪委、县委宣传部、财政局、扶贫开发局、市场监督管理局、民政局、团县委、妇联、工商联、总工会，各乡镇（街道）主要领导为成员的湟中县“励志爱心超市”工作领导小组。领导小组全面负责“励志爱心超市”建设统筹协调、督查指导、信息沟通等工作，领导小组办公室设在县民政局，民政局分管扶贫工作副局长兼任办公室主任，负责与各相关职能部门对接联系，指导各乡镇（街道）制定完善相关制度，做好物资联系和监管运营工作。各乡镇（街道）“励志爱心超市”工作领导小组全面统筹负责好辖区内“励志爱心超市”建设运营工作。
（二）部门职责。县纪委：负责严肃查处“励志爱心超市”在运行管理中私分冒领、侵占挪用、优亲厚友等违纪违规行为。县委宣传部：负责牵头指导、协调各单位参与“励志爱心超市”宣传工作，支持引导爱心人士积极参与爱心捐助和志愿服务工作。县民政局：负责全县“励志爱心超市”的筹建、运营和监管协调工作，研究制定全县“励志爱心超市”建设实施方案，制定积分管理办法等相关制度，制作爱心超市积分卡，管理发放积分卡。县财政局：负责全县“励志爱心超市”建设运营必要的资金保障及资金管理、监督工作。县扶贫开发局：负责提供全县建档立卡贫困户和其他重点服务对象基础信息台账，做好“励志爱心超市”建设协调配合工作。县市场监督管理局：负责“励志爱心超市”各类商品质量安全监督检查工作。团县委：负责积极整合各类社会资源，通过动员社会各界尤其是青年爱心人士参与捐赠和共建活动。县妇联：负责引导广大妇女群众积极参与“励志爱心超市”建设运营,为脱贫攻坚作出积极贡献。县工商联：负责对接联系县内外各企业、个体经营户等，组织开展“励志爱心超市”物资筹集募捐工作。县总工会：充分发挥社会调节作用，团结和动员全县职工参与“励志爱心超市”建设和物资捐赠工作。全县各部门、各单位：发挥各自职能，调动社会力量，积极组织单位干部职工捐款捐物，参与开展献爱心活动。各乡镇（街道）：负责各辖区“励志爱心超市”的房屋选址、建设运营和管理工作，健全完善相关制度和台账，做好捐赠物资的统筹调配工作。做好爱心积分卡的管理和物资发放工作，确保“励志爱心超市”规范有序运营。
（三）监督管理。乡镇（街道）为“励志爱心超市”的管理主体，严格做好超市管理工作，做到程序合理、手续完备、受赠合法；充分发挥村务监督委员会的重要作用，加强对村级“励志爱心超市”物资出入、积分卡积分监管工作，及时对积分情况和物资出入情况予以公示。县级相关部门定期开展督促检查，对爱心超市建设工作不重视、推进不力、不能按期完成任务的适时进行通报，追究相关责任人责任，确保励志爱心超市在为民服务上取得预期效果。
（四）宣传引导。通过多种形式广泛宣传，增强励志爱心超市影响力，大力营造良好的舆论氛围，使“励志爱心超市”各项工作得到更多社会群体的关注和支持。县各部门主动配合积极选树一批优秀帮扶单位、爱心企业、爱心人士典型，进行广泛宣传，营造全社会积极奉献爱心、参与精准扶贫的浓厚氛围。

